

# 浅谈护生实习临床带教中存在的问题及对策

廖春梅

云南省大理州祥云县人民医院 云南祥云 672100

**[摘要]** 临床实习是护理教育的重要组成部分，是护理专业学生理论联系实际，实现知识向能力转化的重要阶段。实习结果的好坏，直接影响着护理队伍整体素质的发展。做好护生带教工作，逐步培养护生独立工作的能力，为今后顺利地走向工作岗位，成为优秀的护理人才打下坚实基础。现如今护生实习临床带教工作开展过程中，仍存在很多方面的问题，现将存在问题分析如下：

**[关键词]** 护生；临床带教；问题；对策

**[中图分类号]** R-4      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 11-103-02

## 1 存在的问题

### 1.1 师资方面

1.1.1 学历层次有待提升：随着社会的发展，实习护生学历也由以往的中专生为主转为大专生甚至是本科生，然而目前临床带教老师学历参差不齐，存在中专带大专、大专带本科甚至中专带本科的情况，带教老师知识结构有限，不能满足护生对护理知识的高标准要求，严重影响到护生实习的积极性。并且随着学科的不断更新，高档仪器设备的大量引进，许多专科的护理新技术、新项目的不断开展也要求带教老师自身具备高素质，以满足护生的需求<sup>[1]</sup>。

1.1.2 教学方式有待提升<sup>[2]</sup>：当前带教老师更多的重视护生的护理理论知识学习，使得护生在学习过程中只知道记背护理理论知识，不能够很好的将所学习到的护理知识运用到实践活动中，一些老师担心护生出错，凡事都要亲力亲为，使得护生动手实践能力下降，达不到预期效果。

1.1.3 人力资源不足：因护理工作繁杂琐碎，且病床使用率和周转率加快，以及新技术的开展，患者对护理要求的提高，都使护理工作量不断加大。带教老师需要在完成大量临床护理工作的同时难免有时无法顾及带教学习。

### 1.2 实习护生方面

1.2.1 独生子女多：实习生多为独生子女，家庭条件优越，常自我为中心，不会关心他人，不能理解患者的需求，缺乏吃苦耐劳精神，很多时候难以处理好人际关系。

1.2.2 学生实践操作能力不足：学生存在怕苦嫌脏的思想，护理知识的掌握不全，动手能力有所欠缺。

### 1.3 法律意识淡薄

法律意识淡薄也是护理实习带教中一个非常突出的问题。在进行实际教学中，特别是进行暴露患者隐私部位的检查或护理操作的时候，例如女患者乳房体检、导尿、会阴护理或灌肠时，未做好相应的隐私保护处理，严重侵犯患者的隐私权，这方面问题我们要尤为重视。

## 2 对策探讨

2.1.1 严选带教老师：带教老师的素质直接影响到护生的心理活动和实习效果，好的带教老师会使护生乐于学习、勤于思考、善于提出问题。带教老师的仪表、举止、言谈、专业水平、工作能力、思想素质、工作责任心等将对实习生产生深远的影响。要遵循生物-心理-社会三位一体的医学模式，在做“事”和做“人”两方面给学生以积极的引导。作为一所教学医院，护理带教教师必须由具有大专以上文化、护师以上职称，属本科的业务骨干，并由科室推荐、护理部考核审批而定。一般根据个人素质、职业道德、教学意识、能力结构等进行评价，择优选拔<sup>[3]</sup>。带教老师应当具备扎实的医学和护理学基本理论知识、娴熟的操作技巧、高度的责任心及爱心，并且熟练掌握教学原则和教学方法，对护生能严

格要求，培养其独立操作的能力和实事求是的工作态度。

2.1.2 教学方法改进<sup>[4]</sup>：带教工作开展时，教师需要善于总结经验，能够对护生实践过程中存在的问题有效识别，同时对于自身带教过程存在的问题也可以充分认识，采用灵活多样的教学方式开展分层次教学过程，采用一看二练三放手的教学方式。教师将自己在临床中获得的经验告知护生，结合护生的实际情况，帮助护生总结形成自己的一套比较完善的护理方式，采用启发教学方式激发护生的责任感和工作能力，培养护生的综合分析能力和应急能力，充分发挥护生在实际工作开展过程中的主观能动性，能够通过健康教育指导、宣传、互动、查房等各个工作来锻炼护生的实际工作能力，提高护生的综合素质水平。

2.1.3 弹性调配：按床护比配置人员，在病人高峰期科室应该合理排班，必要时弹性调配。

2.2.1 关心爱护学生：带教老师要以亲和的方式接纳护生，向她们详细介绍病区的工作环境、设施、班次，工作特点、注意事项等，引导她们多看多问，营造家庭般的亲和感，使他们尽快适应新环境。同时向患者介绍新来的护生，消除护生的紧张心理，帮助他们克服心理障碍，消除不良情绪，树立正确的学习态度。

2.2.2 加强和患者的沟通：带教老师应注重培养护生与患者的沟通能力。老师可以给护生示范怎样向患者打招呼、怎样进行自我介绍、如何与患者交流、如何收集资料等，通过言传身教告知护生如何去做。在与患者沟通时进行换位思考，使用通俗易懂的语言回答患者提出的问题，提倡文明用语、微笑服务，学会尊重患者，掌握与患者沟通的技巧，同时提高自身素质。

2.2.3 加强护理操作训练：护理操作需要娴熟的操作技能，但就目前而言刚毕业的护生大多都理论知识强于实践经验，因此带教老师应为护生争取更多的动手机会。实践过程中应该遵循放手不放眼的原则。从而让护生熟练掌握操作规范。

### 2.3 加强安全教育，培养法律及自我保护意识

随着医疗改革的不断深化，旧的管理模式及服务理念已不再适应临床的需要，患者自我保护意识的加强与护理人员法律意识的淡薄形成鲜明的对比。因此，从护生实习起应加强安全及法律意识，带教老师利用空余时间带领学生学习《医疗事故处理条例》和《护理文书的书写规范及管理规定》，熟知《护理应急预案》，让学生感受到自身与法律的关联，体会到在法律中自己应尽的义务和享有的权利<sup>[5]</sup>。

## 3 总结

总而言之，实习阶段的护生由于自身存在的种种因素，完成角色转换的过程道阻且长，况且带教管理制度仍有待完善。在带教工作开展时，一定要选择一批高素质，有经验的临床护理师资队伍，对护生加强素质教育和专业技能培训指导，为国家培养德才兼备的综合型高素质人才，及时对带教过程中的问题加以识别，

(下转第 104 页)

• 科普专栏 •

# 如何选择肝硬化门静脉高压症外科治疗方法？

汪联勇

四川省达州市通川区人民医院胸外肝胆科 635000

〔中图分类号〕R657.34

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165 (2020) 11-104-01

肝硬化门静脉高压症是临床中常见的一种疾病，具有较高的治疗难度。目前临床中对于肝硬化门静脉高压症的治疗，包括了内镜治疗、药物治疗和外科治疗，其中外科治疗是主要的治疗方法。

肝硬化的产生原因较复杂，肝脏门静脉的血流变化多样，尽管目前我国对于肝硬化门静脉高压症的临床研究较多，但对于食管胃底静脉曲张破裂出血的治疗仍不够成熟和完善。再加上腹部外科手术本身具有风险高、并发症多、易反复和致死率高等特点，造成临床疗效不佳，肝硬化门静脉高压症患者需选择合理的外科治疗方法。因此，如何选择肝硬化门静脉高压症外科治疗方法，有效提升手术治疗效果，是近年来肝硬化门静脉高压症领域研究者关注的焦点问题。

肝移植手术是临床中对于肝硬化门静脉高压症患者进行外科治疗的主要方式，在进行肝移植手术治疗之前，应对患者的病情和个人情况进行系统和全面的评估，符合诊断标准后才可对患者进行肝移植治疗手术。判断患者是否符合肝移植治疗手术治疗指征的原则是，患者的肝功能发生失代偿或产生严重并发症同时不具备其他禁忌证。具体来说，肝移植手术治疗指征需满足以下情况：

(1) 凝血酶原时间(PT)高于正常值10s；(2)由于肝病造成严重营养不良的患者；(3)患者经内科治疗后，胆红素依然持续增加，肝性黄疸明显；(4)利尿剂对于患者不起作用，须采用反复腹腔穿刺才能减少腹水；(5)常发生胃底曲张静脉破裂出血；(6)肝性脑病反复发作；(7)肝肾综合征和伴氮质血症患者；同时，由于肝移植手术要求患者具有较完善的心、肺功能，患者年龄以低于60岁为宜，预防手术中的不良反应，降低手术的风险。

(上接第102页)

状况，不定期或定期检查教学进度、教学质量等；建立质量反馈制度，及时发现教学中出现的新问题，及时加以改进，以便维持继续医学教育的有效性与科学性。最后，对每个月收集的教学质量数据进行整合，针对不足的方面，及时调整，并在下阶段循环中改进。

总而言之，继续医学教育管理中应用PDCA循环模式，能有效及时发现教学管理中存在的问题，给予纠正，推动继续医学教育质量可持续性发展，具有良好的临床应用前景。

## 〔参考文献〕

[1] 杜勃，周国宏，高妍.PDCA循环在眼科继续医学教育管理中的应用[J].山西医药杂志，2020，49(4):474-475.

(上接第103页)

提出有效的解决对策，更好的提升临床护理质量。

## 〔参考文献〕

[1] 叶琳，张海风.提高临床护理教学质量的几项对策[J].解放军护理杂志，2004，21(2):76-77.

[2] 刘晓燕，马志红，徐燕茹等.护生实习临床带教中存在的问题及对策[J].中国现代药物应用，2013，7(16):249.

为提升肝硬化门静脉高压症患者的肝移植手术治疗效果，在进行外科手术之前，患者需做好以下准备工作：

1、进行积极的保肝治疗。通过积极的保肝治疗，可提升患者的肝功能水平，从而降低肝移植术中和术后的相关并发症的产生风险，对促进患者术后的恢复具有十分关键的意义。对于复制期的肝炎病毒患者，可给予患者恩替卡韦、拉米夫定等抗病毒药物进行治疗，降低肝炎病毒的数量，降低肝移植手术后肝炎病毒的复发风险。

2、预防曲张静脉破裂大出血。曲张静脉破裂大出血是肝硬化门静脉高压症患者中一种较为严重的并发症，在进行外科手术前需采取有效措施进行预防。若患者在外科手术等待期间发生了曲张静脉破裂大出血，但之前从未发生过，则应先采用三腔管压迫、生长抑素等非手术方式进行治疗，可起到暂时的效果。同时，患者还需结合注射食管曲张静脉硬化剂或套扎曲张静脉等方式，来增强治疗效果。对于止血效果差的患者，可给予经颈内静脉肝内门体分流术治疗，提升止血效果。经颈内静脉肝内门体分流术具有对肝动脉要求低和无需开腹的优势，不会对患者造成较大的创伤，但操作中应避免支架进入肝上、下腔静脉太多，防止影响后期肝移植手术的效果。

虽然肝移植手术可提升肝硬化门静脉高压症患者的治疗效果，但受肝脏来源限制和高额治疗费用的影响，仅限于小部分的患者，大部分患者依然须实行多种常规治疗方法。总之，对于肝硬化门静脉高压症患者，应结合病情和自身情况，采取多种方式相结合的综合治疗方法。

[2] 张瑜，门阳，南静，等.计划-执行-检查-处理循环管理法在医务人员继续医学教育管理中的应用[J].中华疝和腹壁外科杂志(电子版)，2016，10(2):159-160.

[3] 张寅初，张宝帅.PDCA循环在继续医学教育管理中的运用分析[J].中国继续医学教育，2019，11(17):1-2.

[4] 金晨，梅洁花，丁明.PDCA循环在创三甲医院儿科继续医学教育管理中的运用[J].继续医学教育，2019，33(4):1-4.

[5] 刘世佳，姜诗瑶.PDCA循环在继续医学教育分级管理中的应用[J].中国继续医学教育，2016，8(32):1-2.

[6] 汤水莲.PDCA循环管理方法在护理继续教育管理中的运用及对护理质量的影响[J].护理实践与研究，2018，15(19):134-135.

[3] 陈长蓉.如何提高护理临床实习带教质量[J].现代医药卫生，2006，22(4):630-631.

[4] 杨红军，高小雁，梁陶媛等.实习带教护士年资对大专护生批判性思维的影响[J].中国实用护理杂志，2013，29(34):77-78.

[5] 马培娥，刘春英.临床护理带教的做法[J].实用医学杂志，2007，1: 634 (204)